

浙江省金华市着眼提高国防勤务能力——

出台专业保障队伍编建指南

■何斌 本报特约通讯员 蒋震

筑牢基石

“三百六十行,哪些行业编、哪些行业不编”“编建数量是否多多益善”“如何避免与民兵交叉编组”……近日,随着浙江省金华市国防动员专业保障队伍编建指南的出台,使这些问题迎刃而解,队伍呈现专业骨干入编、各方合力抓建的新气象,为遂行国防勤务打下了坚实的基础。

国防动员法规定,邮政、电信、交通运输、医药卫生、工程建筑、能源化工、食品和粮食供应、大型水利设施等担负国防勤务的单位,应当组建专业保障队伍。近年来,浙江省金华市依法抓建国防动员专业保障队伍取得了一定成效,但通过国防动员能力检验评估发现,一些领域和区县还存在数量“凑人头”、任务“搞平摊”、与民兵“交叉编”等问题,影响和制约着专业保障队伍能力的提升。

“国防动员专业保障队伍担负着支援保障军队作战、预防与救助战争灾害、协助维护社会秩序等国防勤务,必须做到专业对口、人员精干、应急有效。”2023年浙江省金华市国防动员专业保障队伍编建指南出台后,发挥对接军地双方、协调各行各业的优势,把规范专业保障队伍编建摆上位,主动抓。

有什么样的任务,就编什么样的队伍、装备,建什么样的队伍。该市国防动员专业保障队伍编建指南,充分征求驻军部队意见建议,以战时可能担负的国防动员任务为牵引,明确政治动员、国民经济动员、人民防

空、国防交通等各类专业保障队伍编成,从队伍布局、编组领域、岗位设置、器材配备、信息填报等5个方面进行规范,形成了专业保障队伍编建指南。

“以往编建队伍撒胡椒面一样,任务平摊,重点不突出,导致有的单位‘吃不了’,有的单位‘吃不饱’。”武义县国防动员办公室负责人介绍说,编建指南依据全市各县区行业动员潜力的多少、优劣确定任务,使编建任务量与家庭相匹配,可操作、易落实。

过去,一些专业保障队伍中没有实际操作经验的机关工作人员占比偏大。“专业保障队伍首先要强调专业对口,让专业的人干专业的事。”金华市国防动员办公室战备动员处处长傅兴源告诉笔者,结合这次队伍调整优化,他们要求各个专业保障分队专业对口率百分之百,同时提高党员、退役军人比例,做到专业素质、思想素质“双过硬”。

专业保障分队成员平时工作、生活在编组单位。因此,国防动员法不仅要求“被确定担负国防勤务的人员,应当服从指挥、履行职责、遵守纪律、保守秘密”,而且明确规定:“担负国防勤务的人员所在单位应当给予支持和协助。”据此,编建指南着眼保持队伍建制遂行任务能力,要求编建单位及时报告队员调换岗位情况、离岗返岗情况、在岗培训情况,要求编建单位所在行业主管部门根据人员变更信息,在县区内及时调剂出可靠可用的专业技术人员补充进队伍,保证专业保障队员既在行、又在岗,防止和避免“有编无人、有人不在位”现象发生。

由于国防动员专业保障队伍与民兵担负的任务相近,编组行业甚至编组单位相同,两支队伍容易出现交叉编组现象。

“平时一人一职,战时才能各就各位。”按照这一思路,金华市国防动员办公室在实际工作中摸索出双管齐下之策:一方面,明确先编民兵、后编专业保障队伍,同一专业两者不重复编组的原则;另一方面,组织研发相关APP,定期组织查找人员重复信息,及时将交叉

短评

■蒋震

不能等枪响了再去抓

组建专业保障队伍、提高完成国防勤务的能力,是国防动员法的明确要求。宜未雨绸缪,勿临渴掘井。专业保障队伍不能等枪响了再去抓,平时即应编实建强,以备不时之需。

实践中,应充分发挥国防动员专业保障队伍编建指南的引领作用,将专业保障队伍建设纳入国防后备力量建设总体规划,与民兵同步编组、同步训练、同步使用,做到既让专业的人干专业的事,又避免与民兵交叉编组,确保关键时刻拉得出、用得上。注重做好“铸魂”“补钙”的工作。专业保障队伍保障的是战时行动,遂行的是急难险重任务,必须政治立场坚定、思想素质过硬。相关部门

应通过采取集中教育、仪式激励、环境熏陶、标杆示范等方式方法,引导队伍人员站稳政治立场,强化精神支柱,确保始终听党话、跟党走。

国防动员法规定,担负国防勤务的人员在执行勤务期间,继续享有原工作单位的工资、津贴和其他福利待遇;没有工作单位的,由当地县级以上人民政府参照民兵执行战备勤务的补贴标准给予补贴;因执行国防勤务受伤的,由当地县级以上人民政府依照《军人抚恤条例》等有关规定给予抚恤优待。相关部门应出台具体措施,保证这些法律规定落到实处,激励专业保障队伍勇挑重担、不辱使命。

闻得见硝烟味,听得见爆炸声,找到附近的人防工程……6月13日,记者随着人群走进广东省广州市人民防空宣传教育馆,不知不觉中体验了多个互动项目,认识了一个全新的防护世界。

“受长期和平环境影响,人们对战时防空关注不多、了解不够。如果方法单一、形式老套,很难给参观者留下深刻印象。”据此,广州市人防办结合时代特点、地域特征、国防特色,在馆内设置多个互动体验项目,把远的拉近、抽象的变具体,增强人民防空宣传教育的吸引力。

思想认知的深度,决定参与人防建设的力度。该馆“国际安全形势”互动项目吸引了不少参观者。电子屏幕上的世界地图“亮点”频闪,点击任何一个“亮点”,相关地区热点新闻随之跃然屏上。据了解,该馆安排专人负责搜集、整理国际安全形势新闻,每周更新一次,使参观者能够及时了解天下大事。

一座再现世界范围内一场局部战争的立体沙盘,让人真切感受到战争就在眼前:投影屏上,一方对另一方的指挥机构、武器装备、重要经济目标持续实施空中打击。参观者点击“还原打击过程”按钮,投影屏下的沙盘上顿时硝烟四起,爆炸声此起彼伏……

假如空袭的危险发生在身边,我们应该怎么办?为了拉近参观者心中的问号,该馆推出“寻找身边的人防工程”体验项目。在一个类似手机形状的竖形屏幕上,广州市区地图清晰呈现,记者随手点击宣传教育馆附近的一个蓝色三角形,三角形上方随即弹出一个信息窗,此处人防工程的名称、地址、坐标、掩蔽人数等信息悉数呈现。与此同时,电子地图上自动生成一条从该馆到此处人防工程的步行路线。

“按照生成路线行进,即可找到图上显示的人防工程。”该馆工作人员告诉记者,市民只要通过智能手机下载相关小程序,便可随时找到周围一、三、五公里内的人防工程。市民群众在查询人防工程中还发现,许多工程平时被用作停车位、商场超市、过街通道、文化场馆,由于得到较好的开发利用,内部空气流畅、温湿度适宜,早已不是战争影片中黑乎乎、潮乎乎的老样子了。

从2000年起,广州市每年在全国国防教育日期间,组织全市防空警报试鸣暨“羊城天盾”城市人民防空演习,年年有新课题、新亮点。通过多年的努力,全市干部群众的忧患意识、防护技能,以及人防专业队伍遂行任务的能力大幅度增强,“羊城天盾”演习被评为广州市直机关首批五个服务品牌之一。该馆按照时间顺序,对历次演习进行了详细展示。

“防空警报分为预先警报、空袭警报、解除警报三种类型。”该馆工作人员告诉记者,以往开展防空袭训练,一些人员听到警报声便四处乱跑。为此,他们专门设置这一体验项目,让参观者仔细听、认真辨三类警报,以便更加从容地掩蔽。

通过辨清警报声,参观者对该馆纪录片《空袭之殇》相关内容的学习更加深入:抗日战争期间,伴随着刺耳的警报声,侵华日军对广州进行了长达14个月、近百次轰炸,人民群众生命财产损失惨重。许多参观者在“广州大轰炸”展览前驻足良久、神色凝重。

国无防不立,民无防不安。新中国成立后,人民防空与要地防空、野战防空共同构成的国土防空体系,成为保护人民群众生命财产安全的一道铜墙铁壁。近年来我国防空武器装备发展到了什么水平?该馆专门设置“防空武器

在互动体验中走进防护世界

——广东省广州市人民防空宣传教育馆印象

■孙三龙

张精卫

本报记者

贾勇

贾勇

装备模型展”,回答市民群众的问题。

展区内,一架架战机模型造型逼真、展翅欲飞,吸引参观者竞相端详。展区前的一块电子屏上,点开任何一架模型图标,该武器装备的主体结构、战斗性能一目了然。

“与国防相关的片子,不能当作普通的节目来看。”在该馆一间阶梯教室内,宣传教育馆工作人员向40多名参观人员宣布:观看“羊城天盾”演习纪录片后,开始互动答题,成绩突出者可领取配有广州人防形象代言人“羊小天”模型的纪念品。这一安排吸引了更多参观者参与,不少人在观看过程中,还掏出手机拍摄一些画面内容以强化学习记忆。题目全部为选择题,内容为个人落实战时防护的具体要求,参观人员通过座椅扶手上凸出的数字和字母完成答题。

记者发现,无论答题成绩及格与否,大家普遍扫码关注“羊城天盾”微信公众号。因为通过入馆以来的学习互动,参观人员发现人民防空能够带来实实在在的安全感,是需要各行各业、千家万户共建共享的护民之盾。



桂林联勤保障中心某仓库注重通过完善基础设施、优化业务流程,不断提高军械保障水平。图为该仓库官兵利用叉车运送物资快速出库。 郭鹏飞摄

新疆克拉玛依市国动办强化问题导向端正训风——

复盘检讨 查漏补缺

■杨秀兰

“成绩不讲抛不了,问题不讲不得了。”近日,新疆克拉玛依市国防动员办公室组织通信训练复盘检讨,大家主动揭短亮丑,认真查找漏洞,达到了“打一仗、进一步”的目的。

此前,该市国动办以地震救援为背景,开展了一场应急通信保障训练,受到上级肯定和兄弟单位好评。有的同志以为他们要宣扬成绩推广经验,没想到该市国动办连续两次组织全体人员召开复盘检讨会。

“这次训练中,有几个课目险些‘掉

链子’。只有把问题摆上桌面,深挖问题根源,才能避免类似问题再次发生。”该办领导的开场白让大家放下思想包袱,纷纷刀口向内,查找自身问题。

“训练节奏紧张,忙中忘记打开发电机舱门,导致高温报警系统未能正常运行,带来安全隐患……”一名参训人员首先自揭短板。

另一名参训人员自我检讨说,在调试对讲机时,他不小心切换了信道,没想到一次“指尖上的失误”,竟然让全组人员一度成为“信息孤岛”。

某通信设备自动应答功能突然失灵,设备操作人员一开始被动应对,近1分钟后才想到主动呼叫指挥中心,致使通信链路建立时间推迟。“一旦到了战时,这种做法很可能影响保障链条的快速生成。”这名人员主动作了自我批评。

某型设备突发故障,相关人员无奈之下,求助于生产厂家。“战时遂行任务还要带着生产厂家吗?”这名人员反躬自省,倍感汗颜。

“讲深说透,才能把一个人的教训变成大家的财富。”在该市国动办领导引导

下,大家深入剖析问题发生的原因:基本功不够扎实,一些动作没有形成“肌肉记忆”,情急之下造成手忙脚乱;战场观念不强,缺乏随机应变的能力;设备操作不够规范,随意摆弄带来安全隐患……

结合复盘检讨,克拉玛依市国动办制订了加强和改进通信保障训练的一系列举措。

——以夏练三伏、冬练三九的韧劲,抓实日常训练,对基础课目、重点课目、薄弱课目展开专攻精练;

——提高训练规范化水平,把上级标准与实际经验结合起来,编写各类设备操作手册,汇总常见故障排除方法,使大家一看就懂,拿过来就能用;

——建立量化考核测评制度,营造训练尖子脱颖而出、后进人员迎头赶上的浓厚氛围……

“应急训练与实战训练具有一定的相似性。”该市国动办干部职工表示,下一步,他们将继续采取对应急训练进行复盘检讨的办法,不断锤炼和提高应战本领。



6月中旬,广西国防动员办公室组织相关分队开展专业课目训练。 黄海河摄